Отчет о работе ШМО учителей филиала МОУ СОШ с.Святославка

в с.Воздвиженка за 2010-2011 учебный год


ШМО учителей в 2010-2011 учебном году работало в составе 6 человек, все учителя с высшим педагогическим образованием. Из них первую квалификационную категорию имеет 5 учителей, вторую – 1. Каждый преподаватель плодотворно работает над своей проблемной темой, обладает высоким профессионализмом и любовью к своей профессии. Учебная и методическая работа планировалась и осуществлялась согласно плану работы школы. 

Методическая тема:

 «Изучение и внедрение современных педагогических технологий в образовательный процесс на основе личностно-ориентированного обучения».

Цель: обеспечение более высокого уровня профессиональной компетентности педагогов на основе внедрения современных педагогических технологий в образовательный процесс.

Задачи:

· Продолжить изучение и внедрение в образовательный процесс перспективных школьных технологий: ИКТ, проектный метод, здоровьесберегающие технологии, элементов компетентностного подхода.

· Изучать и внедрять достижения творчески работающих педагогов в практику работы педагогического коллектива.

· организация открытых уроков и мероприятий с целью ознакомления с методическими разработками по предмету с последующим самоанализом и анализом и анализом достигнутых результатов;

· организация и проведение предметных олимпиад, конкурсов, смотров с целью повышения профессиональной компетентности учителей 

· Способствовать овладению педагогами специальных знаний и умений, которые необходимы для использования в своей практике инновационных технологий. 

· Добиваться эффективного использования инновационных технологий в учебно-воспитательном процессе.

· Добиваться формирования  у школьников средствами уроков и внеучебной деятельности ключевых образовательных компетенций.

Основой повышения методического мастерства учителя является аттестация и  прохождение курсов повышения квалификации. В этом году курсовую подготовку прошли следующие учителя Милкина С.В (биология, химия), Сергадеев А,В. ,Завалищин А,А.( математика), Байсмакова В.Н.(русский язык)

· Все педагоги разработали рабочие программы в соответствии с утвержденными нормами. Все программы представлены в печатном  варианте. В программах по предмету указаны темы и количество часов,  прописаны основные виды деятельности на уроке, контроль, предполагаемое домашнее задание.. 
За год было проведено  4 заседания  МО, причём каждое заседание состояло из двух частей: практической и теоретической. Темы заседаний МО тщательно отбирались и были запланированы исходя из основных принципов обучения, а так же необходимой реальностью, связанной с вводимыми изменениями в образовании. На заседаниях МО анализировались открытые уроки, обсуждались итоги контрольных срезов и контрольных работ за четверть, рассматривались итоги предметных школьных олимпиад, обсуждались вопросы, связанные с экзаменами, заслушивались выступления учителей на определённую тематику. Проводилось изучение и рассмотрение новинок методической литературы и новых учебников. В целях обмена опытом и повышения самообразования посещали уроки коллег, знакомились с новинками методической литературы на заседаниях МО,  заслушивали доклады и сообщения из опыта работы с целью обмена опытом, проводили декады открытых уроков и внеклассных мероприятий по предмету, на которых демонстрировали свое педагогическое мастерство. В течение учебного года каждый педагог выступил с докладом по теме самообразования и методической теме.

· «Использование ИКТ на уроках в начальной школе » - Беспалова Е.А.

· «Использование возможностей ИКТ при подготовке к ГИА по  русскому  языку» - Байсмакова В.Н.

·  «Применение информационных технологий на уроках химии и  биологии»- Милкина С.В.

· «Применение информационных технологий на уроках математики »- Сергадеев А.В.

· «Роль практических занятий при обучении физике.» -Завалищин А.А..

· «Развитие творческих способностей на уроках немецкого языка» Скорикова  Е.С.

Работа по вышеуказанным теоретическим вопросам получила практический выход в форме открытых уроков 

  В прошлом учебном году было проведено 7  открытых уроков.                                                                                                                                                                                                                                                    Цели проведения уроков:

· использовать эффективные методы преподавания, личностно ориентированный подход, ИКТ.

· создание микроклимата на уроке, влияющего на обучение каждого ученика,

· использование элементов новых технологий в преподавании

Были даны открытые уроки по темам: 

Байсмакова В.Н.-6 кл . «Буквы Ч-Щ в суффиксах Чик-Щик.»«Местоимение .Повторение.»;
Сергадеев А.В.-9кл . «Целое уравнение и его корни», «Арифметическая и геометрическая прогрессии»;
Завалищин А.А.-6кл «Координатная плоскость»;
 Милкина С.В.-6 кл «Роль бактерий в природе и жизни человека»;

Беспалова Е.А. -4кл «Пресноводные водоемы как природное сообщество» 

В целом, посещенные уроки показали высокий профессиональный уровень педагогов, широкое привлечение дополнительного материала по тематике уроков, личностно-ориентированный подход к учащимся. На своих уроках учителя внедряли новые технологии, повышая творческую и познавательную активность учащихся, их умения и навыки. Широко используя интеллектуальные и деловые игры, научные проекты, мини – сочинения.. учителя  стараются преподнести свой предмет так, чтобы было интересно всем, чтобы каждый шел с удовлетворением, познал что–то новое, интересное, пополнил свои знания, расширил кругозор. При составлении планов открытых уроков использовались элементы игровых технологий, технологии проблемного обучения, технология уровневой дифференциации, технология групповой деятельности, технология проведения дискуссий и другие. Результатом проведения открытых уроков стали разработки уроков, помещённые в накопительной папке учителя, а также размещенные на школьном сайте и в сети Интернет.. Каждый желающий имеет доступ к этим материалам, а учитель, таким образом, создаёт свою методическую копилку.

     С целью ознакомления с методикой преподавания предмета и технологией работы учителя, проверки результатов обучения, выявления затруднений в решении конкретных задач для оказания методической помощи учителю, 

организовано взаимопосещение уроков коллег. В этом году взаимопосещаемость уроков коллег была на низком уровне. В новом учебном году необходимо усилить взаимопосещение уроков с подробным анализом посещенных уроков.
В первом полугодии были проведены предметные школьные олимпиады по русскому языку, литературе, математике, информатике, биологии, немецкому языку среди обучающихся 6-9 кл. Олимпиадные задания были разработаны Методическим кабинетом отдела образования администрации Самойловского муниципального района. Победителями школьной олимпиады по литературе стали Байсмаков С -9 кл, по русскому языку-Ломакина М -8 кл(учитель Байсмакова В.Н) , Байсмаков С.(информатика).К сожалению, из-за неблагоприятных погодных и дорожных условий учащиеся не смогли принять участие в районной олимпиаде. 
Учителями проводятся дополнительные консультации по предмету, индивидуальные занятия как со слабоуспевающими, так и   сильными обучающимися. В этом году участвовали  в Международных конкурсах «Русский медвежонок» (русский язык), «КИТ» (информатика), «ЧИП» (экология), «Кенгуру» (математика),а также в различных интернет – конкурсах, проектной деятельности, где заняли призовые места по школе и району. 
Развивать интерес учащихся к предмету на уроках и  во внеурочной работе –       одно из важнейших направлений в работе методического объединения.

Именно она решалась при проведении внеклассных занятий. Учителя-предметники подготовили и провели разнообразные мероприятия: конкурс чтецов "Русская береза-символ Родины моей "Литературный вечер «Поэзия подвига и подвиг поэзии» интеллектуальная игра "Знатоки Русского языка" (Байсмакова В.Н.) ,конкурс рисунков «Осенняя пора, очей очарование», познавательная игра "Животные в мифах и сказаниях",КВН «Природы осторожные шаги», игра «Биологическая рулетка»(Милкина С.В.), мероприятие по истории  «Помни войну» конкурс компьютерных рисунков «Краски осени»(Сергадеев А.В.), выставка «Дары осени»(Беспалова Е.А.)
С большим интересом учащиеся принимали участие в творческих проектах школьного уровня «Откуда есть фамилия моя», «Памятники Самойловского района»(Байсмакова В.Н.),муниципального «Химия и здоровье» (Милкина С.В) ,конкурс «Сайтостроение» , «конкурс кроссвордов»(Сергадеев А.В.) и были отмечены сертификатом участия и грамотами.
 Учителями выбраны разнообразные, интересные формы. Мероприятия этого года отличались высокой познавательной направленностью. Нужно отметить, что учащиеся с удовольствием принимают участие во внеклассной  работе: участвуют в сценариях, конкурсах, пишут стихи, творческие сочинения, готовят презентации, создают проекты.

Такие мероприятия воспитывают любовь к предмету, развивают творческую активность, повышают интерес к овладению знаниями. 
Для развития учащихся, углубленного изучения предметов проводились факультативные и элективные курсы:

	Ф И О
	Класс
	Вид занятий
	Название

	Байсмакова В.Н
	9
9
	ЭК

ЭК
	«На пороге взрослой жизни»

«От слова к тексту»

	Милкина С.В.
	9
9
	ЭК

Фак.
	 «Дорогой к себе»

«Игры народов мира»

	Сергадеев.А.В.
	9
	ЭК 
	«Делопроизводство».

	Завалищин А.А.
	9
	ЭК
	«Закон и право»

	Скорикова Е.С.
	9
	ЭК
	«Стихи и проза немецких поэтов»

«Немецкая классика: стихи и проза»

	Беспалова Е.А
	4
	Ф
	« В мире книг»


Элективные курсы учителя проводили по программам, утвержденным на заседании методического объединения. Зачеты по программе Элективных курсов проводились в виде а)Карточки с набором заданий разного уровня сложности. б) Для получения зачета необходимо набрать определенное число баллов в)Дидактическая игра г)Тестирование.

Многие учителя проводили индивидуальные еженедельные занятия с учащимися, нуждающимися в дополнительной подготовке по предмету.               Продолжена была работа со слабоуспевающими учащимися: консультации по расписанию, индивидуальная работа на уроках с применением приемов, методов, рассмотренных на заседании МО. По итогам года неуспевающих нет, все допущены к итоговой аттестации.
Во втором полугодии одно из заседаний МО было посвящено теме « Современные методики в подготовке учащихся к итоговой аттестации», где учителя-предметники рассказали о способах, методах, формах подготовки к успешной сдаче экзамена. Ребята обучены грамотно оформлять и заполнять бланки опроса, сумели проверить свои знания на пробных  репетиционных занятиях. В помощь выпускнику  был оформлен стенд по ГИА с официальными документами и поясняющими материалами.

 Государственную итоговую аттестацию по русскому языку прошли 3 выпускников 9 класса. Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников  9-х классов показали, что учащиеся овладели базовыми знаниями и умениями по данным предметам на среднем уровне.

 Члены МО постоянно в своей работе используют различные инновации:   проектную деятельность, исследовательский метод, применяют интеграцию, личностно – ориентированный  подход в обучении,  дифференцированное обучение, нетрадиционные формы работы и др.

А также педагоги школы перенимали передовой педагогический опыт через посещение районных мероприятий: открытые уроки, мастер-классы, конференции, семинары, осваивают новые формы работы. Педагоги школы представили свой собственный опыт через выступления на ШМО, участие в районных мероприятиях. 

Учитель математики  Сергадеев  А.В. принимал участие в муниципальном  конкурсе  «Учитель года»,фестивале «Две звезды», где занял III призовое место Учитель русского языка и литературы Байсмакова В.Н.принимала участие в научно-практической конференции «Использование инновационных педагогических технологий и методик в образовательном процессе» ,где заняла III место. Участие в муниципальных конкурсах отмечено грамотами. Учитель начальных классов Беспалова Е.А. принимала участие в конкурсе презентаций к уроку, а учитель химии Милкина С.В принимала участие в подготовке обучающихся к проекту «Химия и здоровье» и были отмечены сертификатами участия. 
Считаю, что микроклимат в МО доброжелательный, все педагоги - творческие личности, которые ответственно  и добросовестно относятся  к своей работе, являются активными участниками всех мероприятий, проводимых как на уровне школы, так и района.

Проблемы, над которыми предстоит работать членам методического объединения в следующем учебном году остаются  всё те же: повышение уровня обученности  учащихся, подготовка обучающихся  к итоговой аттестации, организация внеурочной деятельности по предметам гуманитарного цикла и т.д.

В основном, поставленные задачи на 2010-2011 учебный год были выполнены.

Вывод: деятельность членов МО проходила ответственно и творчески. 
            Было много      интересных находок, методик, инноваций.
1. Повышается профессиональный образовательный уровень педагогов: в течение года педагоги продолжали активно внедрять метод проектов в свою педагогическую практику.

2. Эффективным оказалось внедрение в учебный  процесс уроков с компьютерной поддержкой: увеличилось число педагогов, участвующих в инновационных процессах.

3. Положительные отклики коллег получили педагоги, участвующие в районных семинарах.

4. В ходе проведения открытых мероприятий, конкурсов,  работой над проектами педагоги проявили хорошие организаторские и профессиональные способности; разнообразные формы проведения мероприятий вызвали интерес у учащихся.

Предложения:

1. Продолжить работу над проблемой успешного применения в УВ процессе эффективных форм и приемов обучения, инновационных технологий:  увеличивать в арсенале педагогов количество уроков с использованием  ИК технологий.

2. Провести работу по уточнению норм единого орфографического режима.

3. Накапливать и систематизировать в компьютерном классе коллекцию уроков с использованием мультимедийных средств.

4. Организовать публикацию творческих работ педагогов.

5. Участвовать в конкурсных программах разного уровня. 

6.  Продолжить работу по формированию и систематизации банка передового педагогического опыта членов МО. 

Руководитель  МО    Байсмакова В.Н.

